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SIEBENTER ABSCHNITT.

Maschinen die durch Menschenkraft bewegt werden.

Der Menfd) und die Thicre als Hloforen.

Der Organismus des Menschen wie des Thieres wird in mancher
Hinsicht sehr verstindlich, wenn man denselben mit der Einrichtung
und Wirkungsweise einer gnmlli?imn Maschine vergleicht, oder
schlechtweg als eine eige mthiimlich eingerichtete Maschine |u1|.uhtu‘
Eine solche Vergleichung hat allerdings im ersten Monfent fiir das
Gefiihl etwas Abstossendes, indem es Eu_mn;__,t ist, dass hierdurch ein '.
fiir den Menschen unwiirdiges Ergebniss hervorgehen kimnte. Allein
eine solche Besorgniss ist ganz unbegriindet, denn es ist von vorn-
herein selbs 1\!]-—[.:]““[' L. dass zwischen dem Menschen und einer
Maschine der grosse U nterschied besteht, dass ersterer ein empfin-
dendes , mit Gefiihlen, Denkvermigen und Willen begabtes Wesen
ist. wiithrend die letztere nur aus einem Apparat von todten, nicht
empfindenden unorganischen Korpern besteht. Die Vergleichung
des menschlichen Organismus mit einer Maschine kann sich daher
nur auf diejenigen Einrichtungen qnd Funktionen beziehen, welche,
abgesehen von Fiihlen. Denken und Wollen, im le benden Orga-

nismus vorkommen.

{
So wie eine zusammengesetzte Maschine mit verschiedenen Be-
\\'L‘g‘lll""-]llu.lldl]I\THEI'l versehen ist, von denen jeder in dem Ge-
sammtprozess, welchem die Maschine dient, eine gewisse Funktion
zu verrichten hat, so ist der mensc shliche Organismus mit mancherlei
Apparaten versehen, von denen jeder einem gewissen Zweck zu
dienen hat.
|
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Allein in einer Maschine kommen nur allein Bewegungsapparate
vor; die Korper, aus welchen sie besteht, erleiden im Innern weder

mechanistische noch chemische, sondern nur an der Oberfliche
theils durch Reibungen, theils durch die Einwirkung der Atmosphiire
unwesentliche Veriinderungen.

Der Organismus dagegen enthiilt, nebst mancherlei Bewegungs-
apparaten, auch noch viele zu andern Zwecken dienende Einrich-
tungen , und alle Theile des Organismus sind unausgesetzt den
manchfaltigsten chemischen und mechanistischen Verinderungen
ausgesetzt. Die Theile des Korpers sind von keiner Dauer, sie
werden unausgesetzt durch chemische Aktionen aufgeltst und miissen
fort und fort durch chemische Neubildungen wieder restaurirt werden.

Die Maschine braucht zu ihrem Fortbestande keinen Stoff in
sich aufzunehmen, und scheidet wiithrend ihrer Thitigkeit keinen
Stoff aus; der Organismus dagegen kann ohne Stoffaufnahme
nicht bestehen, er muss fort und fort Material in sich aufnehmen,
um das unbrauchbar gewordene Material , das ausgeschieden wird,
zu ersetzen. Der Organismus ist also eine Maschine, die sich fort

und fort selbst zer
Die
se werden in der Mundhéhlung zwischen den Zihnen

tort und die fort und fort wieder aufgebaut

werden muss.
mittel. Die
zerkaut, mit Speichel gemengt, hierauf in den Mag

3 Materialzufuhr geschieht durch die Nahrungs-

m gefirdert, da-

selbst mit auflézsenden oder zersetzenden Beimengungen versehen

und endlich in ein langes Kanalsystem gebracht, dessen Wiinde die

Eigenschaft besitzen, dem auf die beschriebene Weise mechanistisch

und chemisch priiparirten Stoff' die fiir den Wiederaufbau der

neten Bestandtheile zu entziehen, in sich aufzunehmen

Urgane gee
und dem Organismus zuzufithren. Der fiir den Bau des Organismus
unbrauchbare Theil wird ausgeschieden. Allein diese Erniihrung
des Kisrpers hat noch einen andern Zweek zu erfiillen, Durch die
unter der Einwirkung des Organismus erfolgende (Gesammtheit der
chemischen Prozesse, denen die Nahrungsmittel unterworfen sind,
werden “-iit‘lHl']’h:'iLi;:[;i"lit‘r] entwickelt, welche theilweise aus dem
Kéorper als fithlbare Wiirme entweichen, theilweise aber die Kraft-
entwicklungen hervorbringen, deren der lebende Organismus fihig
ist. In dieser Hinsicht ist der Organismus mit einer l}u.l]lpf-in:\t-
schine oder noch treffender, mit einer sogenannten ealorischen
Maschine zu vergleichen, deren wesentlichste Eigenschaft in der
Fiihigkeit besteht, Wiirme in mechanistische Thiitigkeit umzuwandeln,
Wiirme in sich aufzunehmen und dafitr Avbeitskraft zu liefern.
Die Chemiker und Physiologen berechnen, dass von den Nah-
rungsmitteln, welche ein Mann von mittlerer Stirke tiglich in sich
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anfnimimt, 0-2514 Kilogramme Kohlenstoff in Kohlensiiure und
0:01256 Kilogramme Wasserstoff' in Wassergas umgewandelt wird,
d. h. mit dem Sauerstoff der l'ill?_i'l".lﬂl]l:l'!t‘l] Luft verbrennen. Da durch
Verbrennung von 1 Kilogramm Kohlenstoff T050 und durch Ver
amm Waszerstoft' 34500 Wiirmeeinheiten ent-
ben die obigen Quantitiiten tiglich (0-2514 >
T000 + 0-01256 >< 34500 = 2207 Wiirmeeinheiten, und da jede
hanischen Arbeit gleich 424 Kilogr. - Meter
entspricht, so entspricht die tigliche Ernihrung eimnes Mannes einer

igkeit von 2207 >¢ 424 = 935768 Kilogr. - Meter.

brennung von 1 Kilog:

wickelt werden, so ge

Wiirmeeinheit emmer me

l;l'i?‘*“”lj_""ll i

Allein der Erfahrung zu Folge vermag ein Mann ohne Nachtheil

fiir seine Gesundheit innerhalb 24 Stunden 8 Stunden lang zu ar-

beit und zwar so, dass er in jeder Seku dieser Sstiindigen
Arbeit eine Wirkung von 72 Kilogr. - Meter entwickelt. Die totale
ticliche Arbeit eines Mannes 18t daher 8 > 3600 > 7-2 207360

Kilogr. - Meter und diese Thiitigkeit ist nahezu der 4:bte Theil

von derjenigen, welche der Ernihrungswirme entspricht.

1

Der menschliche Organismus ist demnach eine calorische Ma-

3 100 ' S . . i
schine, welche — == 22 %, rein mechanistische :\len']]‘i;lmu glhi.
1 a B
Elvend fone wir i der Foloe sehen werden) eing I fmaschine
wihrend (wie wir m der I olge sehen werddén) ein .ltll}]l‘l.’ll.lhl 1111E
= + - 100 4
unter den [Imstinden nur S5 =5% von der Wirme

des Bremnstoffs nutzbringend zu machen vermag. Von 100 —22 =789
Wiirme, wel

ein Theil aus dem Korper

fiir die Kraftentwicklung verloren gehen, entweicht
ls Wirme, und wird der Rest zu an- \

deren Funktionen verwendet.
e [|||.-u||_;i|1E,-:']1g' _\l'[rt"lf. welche :_'iEI lebendes illli]\'i![llllm ZN ent

wickeln vermae, ist selbstverstindlich nach Umstinden veriinderlich

3) dem

1) nach dem Geschlecht, 2) dem Alter,

und it

Karper {} dem Klima, ) nach Uebung und Gewohnheit, 6) nach

L]l"l‘ .‘L':"

keit, it

1) und insheson

lere auch nach der Geschwindig-

ihrend der Arbeit der Widerstand iiberwunden

wird. :
Eine rationelle Regel, welche den Finfluss all dieser Umstiinde
richtie in Rechnung briichte, gibt es fiir die Bestimmung der Ar-

beitsleistune eines Individuums nicht. Aber ammiihernd kann diese

‘h berechnet werden.

Leistung
Man darf annehmen, dass die Thitigkeit, welche ein bestimmtes
Frnihrung innerhalb eines Tages

[ndividuum bei angemeszen

ohne Nachtheil fiir die Gesundheit zu entwickeln vermag, am grossten

ausfillt. wenn es innerhalb 24 Stunden eine gewisse Zahl von T
Stunden thiitig ist, .und in jeder Sckunde seiner Thitigkeit einen

acher, Maschinenhau, L 25
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Thwindie

!_;'L'\\'[-i:-".']t \'t':-_.ll-t‘_—'t:;li-! von K [\-iiu__ AN 18

keit von € Meter p.1* tiberwindet. Die fiighche

Maximalwirkung w

genannt, so 1st

W = 3600 K ¢ T Kilogr. - Meter o L R T S

o B e S e Y T Menachie |

lhl: H:]ntl.]lll..|l--l: tigiiche Arbeitszelt Kann mur ienschen und

Thiere zu T — 8 Stunden angenommen werden und die vortheil-
i ol

e

haftesten Werthe von K und ¢ sind n: Erfahrungen in

hender Tabelle fiir veraschiedene Individuen zusammengestellt.
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Betriigt aber die tigliche Arbeitszeit nicht T,

# otunden
I -

nicht mit emner Geschw rikelt ¢, son-

S S pra
und erfolgt die Thitig

dern mit einer Geschwindizkeit v,

tas Individunm emen

ot i 1 . !.--.
vinden , der nach Gerstner durch f

Widerstand p zu iib
Ausdruck berechnet wird :

und dann ist die tigliche Arbeitsleistung :

! / v\ %%
W, =3600 PV % — 2600 (2 — —) (2 — - LY Z 3)
i W o L L') L J.J EYZ ., . (3
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Dieser empirische Werth von P griindet sich darauf, dass ein
[Individuum nicht mehr im Stande ist, einen wenn auch noch so
kleinen Widerstand davernd zu iiberwinden, wenn die Geschwin-
I:.i_'_;'!\l"ll v der Thi

ghkeit zweimal so gross ist als die vortheilhafteste
SR arg e g s & p : s :

Geschwindigkeit, oder wenn die Arbeitszeit 7z zweimal so oross 18t
als die vortheill

hafteste 7.
| l'“,rl‘ul;_:'l eine Thiitig

keit mit der vortheilhaftesten l_:{-.-q-i]w]'nrlig'—

AR S =R e > SO . L

keit © aber nur wihrend kurzen Zeitintervallen, auf welche lingere
Hll&u'll;lln‘r.‘l 1"1|;_"'*.'|I_. so darf man nehmen :

| vV Q. =90

) L

und dann wird vermoge (2

ht werden bei Arbeiten

Dieser Werth darf in Rechnung gebra
an Krahnen und Winden, die nur von Zeit zu Zeit vorgenommen

werden. Fliir eine solche Arbeit ist K = 8, daher 2 K = 18 Kilogramme,

te Widerstand, der innerhalb eines Tages mur durch

den werden kann, folet aus

, Wenn man

- =) b
und man findet P — 4 K, oder fiir emen Men-

:-I'Ell"l: 4

Natiirlich ds

nur von der ren Thiitigkeit die Rede ist,

welche die Mengchen als Arbeit entwickeln, wenn sie sich im Schweisse |
= . ey ¥ v “ " . . 1
ihres Angesichtes ihr Brod verdienen, ohne ihre Gesundheit auf-
gureiben. Die Kraftentwickluingen der Menschen bei geistigem Auf:
vung, bei heldenmiissigen Leistungen kommen bei unseren Zwecken
nicht in Betrachtung.
v : e 5
Dev proktifdpe Werth der Menfdyen und Thiere als Mlotoren.
Obeleich ein mm ],]J];: r, aber doch noch die Gesund-
| heit erhaltender Mes nnahrung 20 biz 30 mal mehr kostet als
| ein Kiloeramm Steinkohlen, so ist doch die ‘\'5[1'!11L-?]|Ei?i="]{u'i1,
welche emem Kile nm Nahrungsmittel entspricht, nicht grosser
die von ei nkohlen, und ist demnach die
erpsser, sondern (wegen des nothwendige reha ner
als die von einem Kilogramm Steinkohlen. Nahrungsmittel sind
daher immer 20 bis 30 mal kostspieligere motorische Substanzen
als Steinkollen. Wire der menschliche Organismus als Kraftmaschine
betrachtet micht besser als emme ].]'.i]l:EII.II'I:I.‘-T'EJEI.I(!_, so wiirde die Kraft-
| 28.
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